

附件

江苏省机关单位发电

发电单位 江苏省应急管理厅



等级 特急·明电 苏应急电〔2020〕16号 苏机 号

省应急管理厅关于吸取宿迁“4·2”火灾事故教训 扎实推进安全生产专项整治的紧急通知

各设区市应急管理局：

2020年4月2日10时50分许，位于沭阳县耿圩镇的宿迁艾森家居有限公司发生火灾事故，造成5人死亡，事故原因仍在调查之中。为了深刻吸取事故教训，有效防范和遏制较大及以上事故，现就扎实推进冶金等工贸行业安全生产专项整治工作提出以下要求，请各地认真贯彻落实。

一、坚决克服麻痹思想，毫不放松地抓实抓好当前安全防范工作

目前，冶金等工贸企业全面复工复产，但一些企业出现了匆忙复工和超能力、超强度生产现象，疫情防控和安全防范压力交织叠加，诱发各类生产安全事故因素增多。各地要认真落实省委、省政府关于安全生产的决策部署，牢牢守住“发展决不能以牺牲人的生命为代价”这条不可逾越的红线。要始终绷紧安全这根弦，坚决克服麻痹思想和松懈心理，以极端负责精神抓实抓好当前疫情防控期间复工复产的各项工作，既要全力推进复工复产，也要确保安全复工复产，真正做到“两不误、两促进”。

二、吸取教训，举一反三，督促企业加强安全风险辨识管控工作

从宿迁“4·2”火灾事故现场情况看，该企业现场安全管理混乱、员工安全知识和技能匮乏、违规生产和违章作业现象严重，尤其是企业缺乏安全风险意识，安全风险辨识管控不到位。各地要吸取事故教训，督促各类企业举一反三，严格落实安全生产主体责任，重点落实复工复产过程中对作业环境、设备设施等方面存在的安全风险进行充分辨识和排查隐患，加强对较大及以上安全风险的管控，切实整改重大事故隐患，防范化解安全风险。

三、突出重点行业领域，扎实推进冶金等工贸安全生产专项整治

各地要在《省冶金等工贸安全生产专项整治实施方案》基础上，结合本地冶金等工贸行业企业实际，有序有力推进，强化督查抽查，确保安全生产专项整治的各项工作措施落地落实。要紧盯高温熔融金属（煤气）、铝镁机加工金属粉尘（废屑）、铝加工（深井铸造）等重点行业领域、重点环节部位，开展针对性专项

治理，加快淘汰落后，提升本质安全，提高风险管控能力，确保重大安全风险可防可控。对风险高、隐患多的重点企业要进行再排查、再整治、再督促，坚决防范和遏制重特大事故。

四、坚持问题导向，切实做到精准执法与服务指导的有机结合

各级应急管理部门在监管执法中要坚持问题导向，既要通过规范精准的执法来推动企业落实安全生产主体责任，也要通过安全服务和指导来帮助企业提高懂法守法意识。在专项执法中，要推行“启动会+现场检查+总结会”、“企业主要负责人+安全管理人员+岗位操作员工全过程在场”和“执法+专家”执法模式，针对检查出的违法违规行为，与企业负责人、安全管理人员和岗位操作员工进行说理式谈话交流，实现执法一次、教育一批、影响一片的效果，帮助企业有关人员提升自觉守法意识。在实施行政处罚时，对于危险性不大、整改及时的轻微违法行为，应坚持合法合理和过罚相当原则，正确行使自由裁量权；对不主动开展隐患排查治理且存在重大事故隐患的，要依法加重处罚；对重大事故隐患逾期未整改或整改后仍不具备安全生产条件的，要依法提请关闭。

江苏省应急管理厅
2020年4月7日

(信息公开形式：主动公开)

